

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 46.

16 ноября 1894 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съюзомъ автора. Мелкія статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежат сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. въ редакціи газеты „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

За пропечатаніе частныхъ съюзовъ лейт.

На первой страницѣ 20 к., на послѣдней 10 к. съ строки пѣтия въ одну колонку за три раза.

За доказательный листъ губернскихъ вѣдомостей 20 к.

ПОГРЕБЕНІЕ

Императора Александра III.

7 ноября Россия въ усыпальницѣ своихъ Царей, въ Петропавловскомъ соборѣ, похоронила Царя-Миротворца. Величественно и скорбно-торжественно совершины Царскія похороны, но вмѣстѣ съ пышностью тутъ была искренняя печаль и горячія слезы не разъ

анесъ ожиданіе, а въ лицѣ аудиторѣа прорвались изъ глазъ, когда произносились моленія о упокоеніи души раба Божія Великаго Государя Императора Александра, такъ безвременно оставившаго свой народъ.

Гравдіозный видъ имѣла въ этотъ день Царская усыпальница. Ея полъ покрытъ сплошь чернымъ сукномъ, ея стѣны и вѣсты внутри завѣшаны траурными съ серебряною каймою драпировками, за нихъ вверху серебро-матовые щиты съ вензелемъ Александра III, а съ боковъ — гербы. Посреди храма, на красномъ помостѣ, на катапалѣ стоять золотой тронъ съ Тѣломъ Государя иконою на груди, покрытый золотымъ Императорскимъ покровомъ.

Надъ гробомъ — величественная сънь, въ видѣ громадной шапки Мономаха, достигающей плафона, изъ-подъ бѣлой опушки которой висятъ полукругами золотыя драпировки и четыре серебряныхъ глазетовыхъ по-

Были печальные церемоніи при по-
гребеніи царственныхъ особъ.

(Изъ «Нов. Вѣд.».)

(Продолжение).

Первые торжественные похороны въ прошломъ столѣтіи происходили при погребеніи императора Петра I. По кончинѣ государя была устроена печальная зала (Castrum doloris), где стояло тѣло великаго монарха. Государь скончался 28 января 1725 года послѣ двадцати-дневной тяжкой болѣзни въ своемъ зимнемъ домѣ, где теперь Зимній Дворецъ. Государь умеръ въ малой комнатѣ, где стояла „конторка“ государева; 29 января тѣло было вынесено въ большую залу, въ коей устроенъ былъ траурный катапалъ. Перемоніалъ погребенія императора былъ порученъ генерал-фельдцейхмейстеру графу Брюсу, въ помощники ему назначены генерал-лейтенантъ Бопъ. Печальная зала, въ которой стоялъ прахъ императора, была богато убрана золотыми и другими ткаными шпалерами съ изображеніемъ событий изъ священнаго писанія. Императоръ положенъ на кровати, поставленной на богато убранный амвонъ. Желавшіе проститься съ государемъ все безъ различія чиновъ, возраста и званій допускались съ этого дня. Въ гробъ тѣло монарха было положено 13 февраля. Гробъ царя имѣлъ видъ раки снаружи, былъ обитъ гладкою золотою парчею, по угламъ серебрянымъ галуномъ, а внутри серебряною парчею. На крышки гроба былъ широкій узорчатый крестъ изъ богатаго серебрянаго галуна. На государѣ было надѣто платье изъ шкарлата, богато вышитое серебромъ, камзолъ изъ серебряной парчи съ серебряною

бахромою, галстукъ и манжеты кружевные, сапоги со шпорами, шпага и орденъ св. Андрея Первозванного.

Гробъ стоялъ на высокомъ тронѣ длиною въ 16, шириной въ 20 фут., въ пять ступеней, тронъ обитъ былъ бархатомъ, обложенъ широкимъ золотымъ галуномъ, и поставленъ къ одной изъ стѣнъ залы, чтобы дать болѣе места приходившему массой народу. Базисъ или подгробный одръ былъ покрытъ богатымъ персидскимъ золототканымъ ковромъ. Надъ трономъ поставленъ изъ кармазиннаго бархата богатый балдахинъ, расшищій золотыми вензелями императора; посерединѣ его изображенъ гербъ имперіи, поддерживаемый варисованными скелетами величичною въ ростъ человѣка, гербъ былъ обложенъ орденомъ св. Андрея Первозванного. Въ верху надъ балдахиномъ была расprüfтерта императорская мантія „драдорна“, т.-е. изъ золотой парчи, подбитой горностаемъ. На ступеняхъ трона, по угламъ стояли бронзовыя статуи, изображавшія плачущую Россію, державшую въ одной руцѣ платокъ, въ другой — гербъ Россіи; другая статуя изображала сѣтующую Европу, третья — Марса, въ печальномъ видѣ, и четвертая — представляла Геркулеса съ палицею, который отъ печали былъ весьма прискорбенъ. На ступеняхъ трона стояли двѣдцать большихъ восковыхъ свѣчей, украшенныхъ гербами и клеймами. Вся зала была обита чернымъ сукномъ, окна плотно завѣшаны. Между двумя карнизами была протянута „сантура фунеральная“ или поясъ погребальный, посыпанный слезами, сдѣланыи изъ серебряной обѣри. Около стѣнъ возвышались четыре большихъ пирамиды изъ мрамора, въ 16 футовъ вышины. Внизу этихъ пирамидъ и пьедесталовъ стояли изъ бѣлого мрамора „гении“ или „природы дѣтъ“ въ печальныхъ видахъ, опиравшіеся на приступокъ пирамидъ. Надъ пирамидами находились такія же фигуры, а на доскахъ подписи, объяснявшія значеніе каждой пирамиды. На первомъ плавѣ виднѣлись „трофеи церковная“ или „исповѣданіе вѣры“. Сверху пирамиды изображалась смерть, въ надписи было сказано: „отъ исповѣданія о церкви именемъ и дѣломъ Петру Верховному подражавый. Богоизбѣненный верхъ нашъ Петръ. Остави насть. Ревнитель благочестія, рачитель исправленія, суетѣ и лицемѣрія ненавистникъ, о женише церковный Христе, утѣши невѣstu твою“. Были трофеи, изображавшія предметы, относящіяся къ политическимъ дѣламъ; также трофеи воинскія, съ означеніемъ побѣды государя; на послѣдней надписи гласила: „Отъ обученія воинства изнемогъ тѣломъ, но не духомъ — уснувъ отъ трудовъ Самсонъ россійскій, трудолюбiemъ подаль силу воинству“. Были пирамиды, изображавшія побѣды царя надъ морями. Въ числѣ аллегорическихъ фигуръ стояли скелеты, державшіе большую завѣсу съ надгробною надписью, сдѣланной золотыми буквами: „Сѣтуй и плачися — о Россія — остави тебя отецъ твой Петръ Великій. Дарованъ тебѣ свыше, 1672 года, мая 30. Дѣлами же вѣру превосходящими, побѣдитель и миродатель — и всякихъ славы и титлы исполненъ — горе возвращенъ января 28, 1725 года. Но и оставляя, не остави тебѣ подаль тебѣ достойную державы своею наследницу. Плачися, о Россія и радуйся!“

василъ на караулъ, трубачи звонили по ходу. Нечашему Монарху Миротворцу дады въ почети, и военная музыка впере-
вье приветствовала генерала Бождя Рюсии. Государь поздоровался съ гусарами. Гроно раздалось оттѣно: «Гвардия желаетъ Вашъ Императорское Величество ши-
зата залога». «Вождь Цара храни!» На флагштокъ крепости спустили траурный флагъ и подняли крестообразную. Войска возвра-
щались въ свою казарму уже съ музикой. Долго продолжалась развязка изъ кре-
пости. Послѣднее дежурство у гроба Импе-
ратора Александра III оставалось до за-
лаша съда и закрытия могилы, послѣ чего
надъ нею поставили временную, обшитую гла-
зетой, гробницу. (Н.Е.В.). (Продолжение)

Послѣдние часы въ Бозѣ Почившаго Государя Императора Александра III.

О послѣднихъ часахъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича въ «Московскій Вѣдомости» пишутъ изъ Ливадіи слѣдующее.

«Уладокъ силь Государя, заимченній 17 октября, продолжалъ увеличиваться и въ слѣдующіе дни, и уже вечеромъ бѣллетъ 19-го октября произвелъ столь удручающее впечатлѣніе, что не оставалось никакого сомнѣ-

нію историку местной церкви и различ-
ныхъ ее учрежденій уснять многое. Поэтому эти акты — подишки вполть заслуживаютъ напечатанія, и тѣмъ болѣе, что безъ него легко погнуть утратиться и такимъ образомъ потеряться для исторіи, что вовсе не въ интересахъ не только исторіи, археологии и архивизма общерусскихъ, но и въ частности было бы не малымъ ущербомъ для истории собственно местной, областной — нижегородской.

Печатаніе самыхъ актовъ мы оставляемъ до слѣдующаго номера.

Академія Можаровскій.

(Окончаніе будетъ).

(Село Ичалово Ардатовскаго уѣзда. Церковно-исторический и этнографический очеркъ). (Продолженіе).

Происхожденіе жителей села Ичалова отъ немногихъ здѣсь поселенцевъ временъ Иоанна Грознаго можно усматривать, между прочимъ, и изъ того, что на 156 душъ теперешнаго мужскаго Ичаловскаго населенія приходится всего четыре фамиліи, именно Голышевыхъ, Долговыхъ, Мировыхъ и Акуловыхъ. О древнемъ же происхожденіи села Ичалова свидѣтельствуютъ и два высокихъ кургана, находящихся вблизи села, которые по преданию появились здѣсь во время стоянки царскаго войска.

Сколько времени существовала въ поселеніи Ичаловцевъ оставленная здѣсь великимъ Государемъ Иоанномъ Васильевичемъ холщевая или полотняная церковь, неизвѣстно, такъ какъ изъ сейчасъ приведенной выписки,

вѣдь что положеніе дорогого Большого затруднительнѣе. Изъ разсказовъ мы узнали, что Императоръ, всю ночь не смыкая глазъ, хотѣлъ придесть къ вчера же на постѣль. Рацѣ утромъ, ранѣе обыкновеннаго, Ось желѣзъ оѣдѣть испросилъ проводить Его въ кресло. Въ посѣдѣи минуты Своей жизни Онъ думалъ о России и селѣ въ столу, чтобы завиться! Только ближайшимъ на вѣстно, что Государь писалъ за столомъ. Дыханіе становилось все труднѣе, и всѣ дающе и ачаще приходилося прибѣгать къ помощи кислорода. Въ семъ часовъ Государь приказалъ позвать къ арму Насѣдника Цесаревича и около часа вѣдьдавшъ Нимъ снаidѣній, послѣ чего повелѣлъ послать за отчимомъ Иоанномъ (Кронштадскимъ), который проявлялъ участвованіе въ оцѣнкѣ своего положенія, итьмъ болѣе достойна удивленія та твердость, съ какою Императоръ Александръ III ожидалъ приближенія кончины.

Первый бѣллетъ, выпущенный въ 9-ть часовъ, указывалъ на чрезвычайно опасное положеніе Большого. Дыханіе было затруднено, дѣятельность сердца быстро ослабѣвала. Второй бѣллетъ звучалъ еще безотраднѣе. Большой находился въ полночь сознанія, но дѣятельность сердца все падала и падала,

вѣдь Государя Императора, во дворецѣ были приглашены другіе Великие Князья, и Князя и собрались въ софийской комитѣ. Въ десятому часу отецъ Григорій покинулъ дворецъ, чтобы отправиться въ Оренбургъ служить литургию. Послѣ отѣза отца Иоанна, прибылъ во дворецъ протопресвитеръ Янушевъ, и Государь Императоръ, находившій все время въ полномъ сознаніи, принялъ въ 2-й страницѣ газеты, а на первой, въ траурной рамкѣ, большими буквами съдѣдующій текстъ:

Славянамъ!

— Въ юности своей Александр III продолжает Сербскую газету, — руководствовалась высокими идеалами, воодушевлялся высшими принципами и въ совершенномъ чуждъ переходящихъ, винчущихъ, мелочиныхъ земныхъ наслаждений, въ которыхъ большинство находить высшее счастье.

Потеря такого царя, Россия потеряла глубину душевной и ее объясняется всеобщая глубокая скорбь, раздирающая сердце. Такихъ царей рождаются только славные поколения, а не изъ пустыни въ улицу Александра Третьаго.

А что мы сербы можемъ сказать?

Разъяренные политически раздѣленіемъ на нигѣ другъ съ другомъ враждующіе лагери, изнуренные вѣковой борьбой съ общими врагами, измѣженіемъ всевозможными съѣдствіями и напастями окружившими собой сторонъ заключенныхъ вълагами, налье, слабые, истощенные, мы вѣлики въ Адѣ-кавадѣ. Шагаючи, защищающаго настѣнку, какъ братъ защищаетъ, бывшаго ручательствомъ нашего существованія, щитомъ для отраженія отъ нападеній, стоявшимъ для горючъ нашей, солдатъ, озаряющими насъ лучами пріятой надежды, да лучше будущее, а теперь — Александръ III изгортъ.

Что мы можемъ сказать? Какъ велика должна быть наша скорбь послѣ такой потери! Сердце замѣряетъ отъ жалости, уста пылаютъ передъ совершившимъ. Вероятъ состояніи выражать болѣ, которую теперь есть мы, сербы, чувствуемъ.

Наша печаль, какъ и печаль иныхъ, възмѣтъ братьевъ русскихъ, ихъ потерю и наша потеря, ихъ жалость и наша жалость, со слезами вѣсты съими оплакиваемъ мы преждевременную смерть Александра III, этого величайшаго друга сербскаго народа, этого могущественнаго защитника православія, этого доброго славянскаго генія.

Къ молитвамъ народа русскаго присоединяется нынѣ въ сербскій народъ свои горячіи молитвы, чтобы Господь даровалъ душѣ избраннаго своего рабское селеніе, идѣ же вѣсть болѣнь, ни печаль, ни воздыханія, но жизнь безконечная.

Да будетъ легка русская земля доблестному усопшему! Между нами да будетъ Ему вѣчная память, въ исторіи же вѣчна слава!

Слава Александру III! Слава Ему! Слава!

Манифестомъ 14 ноября объявлены милости, касающіяся облегченія по разнымъ долгамъ и ссудамъ, по платежу процентовъ, сложенію разныхъ недоимокъ, прошенію убытковъ, штрафовъ, начетовъ, облегченія и сокращенія наказаній за общія уголовныя преступленія, подвергающія заключенію въ тюрьмѣ и крѣпости, полицейскому надзору, ссылкамъ, каторжнымъ работамъ. Относительно тѣхъ государственныхъ преступниковъ, кои заслуживаютъ списожденія, повелѣно войти Министру Внутреннихъ Дѣлъ со Всеподанѣніемъ докладомъ. Дѣла о преступленіяхъ государственныхъ, кои 15 лѣтъ оставались безгласными, предаются забвенію. Предоставляется право повсемѣстнаго жительства лицамъ, отбывающимъ наказаніе за участіе

въ побѣдѣ 1863 года, съ восстановленіемъ имъ права происхожденія, но безъ правъ на имущество и безъ возвращенія чиновъ, орденовъ и правъ службы приобрѣтенныхъ.

Въ Франціи очутилось и любое количествъ земныхъ наслаждений, въ которыхъ большинство находитъ высшее счастье.

Въ двойнѣхъ съверныхъ проморскихъ го-

родахъ Дюкѣрхѣ (Dunkerque), по пред-

ложению мѣстного моря, муніципальный со-

вѣтъ постановилъ переименовать улицу Ка-

пучиновъ въ улицу Александра Третьаго.

А что мы сербы можемъ сказать?

Миръ за живыи въ землю.

Разъяренные политически раздѣленіемъ на нигѣ другъ съ другомъ враждующіе лагери, изнуренные вѣковой борьбой съ общими врагами, измѣженіемъ всевозможными съѣдствіями и напастями окружившими собой сторонъ заключенныхъ вълагами, налье, слабые, истощенные, мы вѣлики въ Адѣ-кавадѣ. Шагаючи, защищающаго настѣнку, какъ братъ защищаетъ, бывшаго ручательствомъ нашего существованія, щитомъ для отраженія отъ нападеній, стоявшимъ для горючъ нашей, солдатъ, озаряющими насъ лучами пріятой надежды, да лучше будущее, а теперь — Александръ III изгортъ.

Что мы можемъ сказать? Какъ велика должна быть наша скорбь послѣ такой потери! Сердце замѣряетъ отъ жалости, уста пылаютъ передъ совершившимъ. Вероятъ состояніи выражать болѣ, которую теперь есть мы, сербы, чувствуемъ.

Наша печаль, какъ и печаль иныхъ,

възмѣтъ братьевъ русскихъ, ихъ потерю и наша потеря, ихъ жалость и наша жалость, со слезами вѣсты съими оплакиваемъ мы преждевременную смерть Александра III, этого величайшаго друга сербскаго народа, этого могущественнаго защитника православія, этого доброго славянскаго генія.

Къ молитвамъ народа русскаго присоединяется нынѣ въ сербскій народъ свои горячіи молитвы, чтобы Господь даровалъ душѣ избраннаго своего рабское селеніе, идѣ же вѣсть болѣнь, ни печаль, ни воздыханія, но жизнь безконечная.

Да будетъ легка русская земля доблестному усопшему! Между нами да будетъ Ему вѣчная память, въ исторіи же вѣчна слава!

Слава Александру III! Слава Ему! Слава!

Манифестомъ 14 ноября объявлены милости, касающіяся облегченія по разнымъ долгамъ и ссудамъ, по платежу процентовъ, сложенію разныхъ недоимокъ, прошенію убытковъ, штрафовъ, начетовъ, облегченія и сокращенія наказаній за общія уголовныя преступленія, подвергающія заключенію въ тюрьмѣ и крѣпости, полицейскому надзору, ссылкамъ, каторжнымъ работамъ. Относительно тѣхъ государственныхъ преступниковъ, кои заслуживаютъ списожденія, повелѣно войти Министру Внутреннихъ Дѣлъ со Всеподанѣніемъ докладомъ. Дѣла о преступленіяхъ государственныхъ, кои 15 лѣтъ оставались безгласными, предаются забвенію. Предоставляется право повсемѣстнаго жительства лицамъ, отбывающимъ наказаніе за участіе

въ побѣдѣ 1863 года, съ восстановленіемъ имъ права происхожденія, но безъ правъ на имущество и безъ возвращенія чиновъ, орденовъ и правъ службы приобрѣтенныхъ.

Память о милостяхъ покойнаго Государя на вѣкъ запечатлѣна въ сердцахъ гражданъ Нижнѣ-Новгородской губерніи.

Въ Нижнѣ-Новгородѣ, въ своемъ прошломъ цѣлью счастія послужить Престолу и Отечеству, слѣдя своимъ доблестнымъ предкамъ въ постоянной и незыблѣмой любви и безпрѣдѣльной преданности ко своему Царю, Престолу и Отечеству, пребываетъ въ Тверской уѣздѣ.

Императоръ Николай II, по случаю построекъ собора въ Нижнѣ-Новгородѣ, изъ своего

богатства, изъ своего

стакъ въ качествѣ экспонентовъ. По губерніи, поступившія въ комитетъ заявленія, распределются слѣдующими образами:

554 изъ Московской, 323 изъ Нижегородской,

255 — изъ Петербургской, 84 изъ Варшавской,

76 — изъ Владимира, 74 изъ Вятской и 73 изъ Ярославской.

Остальная часть изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній, въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

распределится въ 14 губерній, въ 14 губерній

и въ 14 губерній.

При этомъ изъ Нижегородской губерніи

